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Annak a rendeletnek, melyl.yel 
X. Pilis pápa a katholikus egyház 
ünnepnapjainak számát csökkentette, 
sokféle vonatkozása van a polgári 
élettel.

A magyar időszaki jogi irodalom 
az igazságszolgáltat ás szempontjából 
szólott hozzá a pápai rendelethez és 
felvetette azt a kérdést, vájjon az ün­
nepek számának csökkentése követ­
keztében változást szenved-e az igaz­
ságszolgáltatás folyása azokon a na­
pokon, melyeket eddig törvényeink 
értelmében és a jogszokás alapján 
törvénykezési és hivatali szünnapok­
nak tekintettek a magyar bíróságok.

A felvetett kérdésre válaszképen 
kétféle vélemény merült fel. Az egyik 
szerint a magyar törvénykönyvet a 
pápai rendelkezés nem érintheti, azért 
ahol törvényeink a Gergely-féle nap­
tárra való hivatkozással törvényke­
zési szünnapot rendelnek, ott ez a 
rendelkezés a pápai dekrétum után 
is változatlanul fenn fog maradni, 
mert törvényes rendelkezések csak 
a törvényhozó testület által változtat­
hatók meg. Amíg ez meg nem nyi-
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II.
Hamilton művész a körülötte támadt 

mély csendben a következő kijelentést tette:
Uraim és hölgyeim, eddig a művész 

beszélt önökhöz, most a lengyel hazafi fog 
beszélni. Nagyrubecsülüm barátságukat s bol­
dog volnék, ha körükben maradhatnék. Atnde, 
uraim és hölgyeim, nekem kötelességeim van­
nak népem iránt, mely otthon börtönökben 
senyved, míg egy fiát a külföld ünneplésben 
részesíti. Amíg testvéreim otthon szenvednek 
és sanyarognak, addig nekem nem illik mulat­
nom. Az én honfiúi kötelességein a gyász, az 
én szórakozásom a kesergés. Engedjenek, 
uraim, távozni, engedjék, hogy zavartalanul 
temetkezhessen! mélységes bánatomba!

Ezzel a mester el köszöntött s egy mély 
sóhajtással kitámolygott az ajtón. Béni el 
akarta kisérni, de a művész elhárította magá­
tól a megtiszteltetést.

— Uram! szólt a nemes férfiú s me­
legen megszorította kísérője kezét — midőn

latkozik, addig a magyar törvény­
könyvnek ide vonatkozó cikkelyei 
és a jogszokásnak ezidő szerint ural­
kodó gyakorlata, nem veszíthetik el 
érvényüket.

A másik vélemény szerint a pápa 
rendelkezése nyilvánvaló módosítását 
jelenti a Gergely-féle naptárnak. Eb­
ből az következik, hogy ahol törvé­
nyeink a Gergely-féle naptárra hivat­
koznak, ott a jelenlegi pápai intéz­
kedéssel elrendelt módosítások irány­
adók lesznek és a törült ünnepnapok 
mindazokban az esetekben, amikor 
azok az eddigi joggyakorlat alapján 
mint törvény kezési szünnapok szere­
peltek, a jövőben köznapoknak lesz­
nek tekintendők.

Nem tagadható, hogy ez a máso­
dik vélemény is alapot szolgáltat a 
vitatkozásra, de jogilag minden tekin­
tetben helytállónak csak az első véle­
ményt tarthatjuk.

Mikor törvényeink és a jogszokás 
alapján az a gyakorlat fejlődött ki. 
hogy a Gergely-féle naptárban ünnep­
nek jelzett napok részben \ agy egész­
ben közéleti szünnapok legyenek úgy 
az igazságszolgáltatásban, mint a köz- 

I igazgatási hivatal körben is, akkor a 
I törvényhozás előtt az a cél lebegett,

hazámból menekültem, az erdők mélyén csak 
a nap, a hold s a csillagok járása szolgált 
irányítómul s mégsem tévedtem el. Ne zavar­
tassa magát, jó uram, haza találok én 
magam is.

Odakünn koromsötétség vonta he az egész 
tájat. A művész körülnézett a kapunál, azután 
elindult a kastély felé, miközben kémlelvt 
nézegetett szét maga körül. A park ajtajánál 
egy árnyszerű alak mozdult meg s hirtelen a 
bokrok közé lapult, mikor a közeledő léptei 
hallatszottak. A festő megállóit a kapuban s 
kinézett az útra. A holdvilág néhány pillanatra 
előbujt a felhők mögül s megvilágította a 
mester arcát. E pillanatban közvetlen közelében 
egy beretvált arcú, igénytelen külsejű férfi 
alakja emelkedett ki a bokrok közül.

Te vagy az, Thomas! ? - kérdő hal­
kan a lengyel.

— Igen, Lucy.
— Láttalak az előadáson. Elhoztad a 

leveleket?
— El.
— Valamennyit ?
— Mind itt van, nyugodt lehetsz, Lucy.

•Jól van, Thomas. A többit végezd, 
amint megbeszéltük.

hogy az említett napok ünnepi jellege 
hiztosítassék a polgári élet vonatko­
zásaiban is s ezáltal a vallásos élet 
igényeinek kielégítése a lakosság 
legszélesebb rétegeire kihatólag lehe­
tővé tétessék, továbbá, hogy a tiszt­
viselői karnak a munkaszünettel járó 
pihenés abban a mérvben adassék 
meg, amelyet a Gergely-féle naptár­
nak ünnepnapi kerete határozott meg.

Ha most már az egyházi törvény- 
hozás a Gergely-féle naptáron módo­
sításokat eszközöl, még pedig olv 
irányban, hogy egyes napok az ün­
nepek számából töröltetnek, akkor 
megszűnik a polgári törvény intéz­
kedésének az az egyik célja, melyből 
kifolyólag a törvény a vallásos élet 
igényeinek kielégítését lehetővé tenni 
törekedett, de még mindig fennmarad 
a másik eél, a tisztviselői kar meg- 
pihenése s azért a polgári törvény 
külön mérlegelheti azt a kérdést, váj­
jon nem indokolt-e, hogy a tisztvise­
lői kar munkaszünete továbbra is a 
Gergely-féle naptár által meghatáro­
zott mérvben tartassék fenn ?

Ebben a vonatkozásban a kérdés 
tisztán gyakorlati jellegű. Ha azok 
a körök, melyeknek hivatása a tiszt- 

' viselők működését ellenőrizni, azt lát-

Ezzel a mester elindult a kastély felé, 
barátja pedig tovább kúszott a fal mentén s 
egy pillanat alatt átvetette magát az alacsony 
kerítésen.

*

Másnap a mester Béni kíséretében be­
mutató látogatásokat végzett egyes családoknál.
T ahány lék nál a két látogató egy beretvált 
képű, diszkrét modorú idegennel találkozott, 
aki magát Patard Eugén francia spiritisztának 
mutatta he s nyomban azon forró reményének 
adott kifejezést, hogy a Tabányiáknál ma este 
rendezendő spiritiszta szeánszon a két mon­
sieur is részt fog venni.

Eli! — vágott közbe megvető kéz­
mozdulattal a művész nem hiszek én az 
önök tudományában!

A monsieur szerényen elpirult s moso­
lyogva válaszolt: — A szellemnek birodalmá­
ban nincs hitetlen lélek s Patard mester 
tudománya már sok hitetlennek megnyitotta 
a titkok ajtaját.

Aznap este fényes estély volt Tabányiék 
szalonjában. Egy szálig megjelentek rajta a 
Laborczek névnapi társaságának tagjai és 
velük a lengyel, aki Béni mellett foglalt 
helyet. Patard ur az estély kezdetén érdek-
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jak, hogv a hivatalos iigyvk kellő 
szorgalom mellett az eddigi sziinnapi 
keretek között is pontosan el intézhe­
tők, akkora eélszernség azt kívánja, 
hogy ezek a keretek ne sznkíttesse- 
nek meg.

A tisztviselőt hivatala ágy is nagy 
mérvben vonja el családjától és a 
lat-adalmi életnek sok olyan komoly 
feladatától, melyek a tisztviselői kar­
nak. az intelligens osztály ezen nagy­
számú es műveltségénél fogva is ne­
vezetes elemének köz re mű ködösét, 
élénkebi) részvételét nehezen nélkü­
lözik. K/t a körülményt a törvény- 
hozás az újabb időben mindenütt 
méltányolja s azért azon van. hogy 
a tisztviselőt a hivatalos érdekek kára 
nélkül teljesebb mérvben engedje át 
a családnak és a társadalomnak.

Ezeket az okokat mérlegelve a 
maga árion énvhozás eltekinthet attól, 
hogy a törvényeink és a szokásjog í 
alapján meghonosult hivatalos sziin- j 
napokon bármit is változtasson. Eb­
ben az esetben a magyar törvény­
könyvnek a < lergeÍ v-féle naptárhoz 
\ aló vonatkozása változást nem szövöd.

11a azonban a törvényhozás a 
hivatalsziinelet meg akarná szorítani, 
ez esetben külön intézkedésre lenne 
szükség, vagy legalább oly an dekla­
rációra. amelyben kijelenletnék az, 
hogy törvényeinknek a CJergely-féle 
naptarhoz való vonatkozása az új 
egy házi t endelkezésok szerint mó­
dosul.

Ha tekintetbe vesszük azt a kö­
rülményt, hogy a magyar püspöki 
kar az eltörölt ünnepeknek templomi 
megái lesere vonatkozólag* 1 tigv intéz­
kedett. hogy ezeken az ünnepeken 
az egyházi szertartások ugyanolyan 
Jiiedon es ugyanazon ünnepéivosség- 
gel tartassanak meg, mint eddig, ak­
kor tálán leghelyesebb volna meg

nem bolygatni a polgári életnek a 
fíergely-féle naptárhoz való vonatko­
zását. hanem meghagyni a hivatalok 
munkabeosztását és a hivatalos eljá­
rást az eddigi gyakorlatban.

Ily módon a polgári élet is hozzá­
járulna ahoz, hogy ott. ahol az eddigi 
ünnepek mély gyökereket vertek az 
emberek életszokásaiban és a meg­
tartásuk nem okoz érzékenyebb gaz­
dasági kárt egyes társadalmi osztá­
lyoknak. az emberek életrendje tovább 
is az eddigi szokások szerint folyjon le.

Bajok a gazdálkodás körül. A
munkáskéznek egyes vidékeken való megfo­
gyatkozása es a termelésnek fokozása olyan 
súlyos mezőgazdasági bajokat okozott, melyek 
fókep ebben az esztendőben, a mikor a rend­
ellenes időjárás is nagyon akadályozta a mező- 
mizdasági munkáknak kellő időben való elvég­
zését, ugyancsak súlyos gondokkal terhelték 
meg gazdáinkat.

A munkaerő drága és kevés. A napszám 
drágaságát még csak meghívja a gazda, mert 
az általános drágaság közepette a termén vek 
ára is emelkedik, de a munkáskéz számának 
elégtelenségén gazdak -zőnségünk ez idő sze­
rint még nem tud segíteni.

Kgy-egy sürgősebb mezei munka idején 
valóságos verseny fejlődik ki az egyes na­
gyobb gazdaságok között, mindegeik a maga 
számára iparkodik lefoglalni a vidék inunka- 

! erejét, hihetetlenül magas árakat kínálnak a 
napszámért s ezenfelül is még különféle ked­
vezésekkel csábítják magukhoz a munkás 
népet.

Ebben a versenyben a nagy uradalmak­
kal nein kepes lépési iártani a középbirtokos, 
a ki nincs abban a helyzetben, hogv a nagy 
uradalmak által fizetett napszám árakat mun­
kásainak megadhassa. Ez okból a középbirtok 
\ag\ korlátozni, vagy teljesen beszüntetni 
kei 1 \ leien a termelést azon a térén, a melyen 
a produkció nagyobb munkaerőt tesz szük­
ségessé.

\ an még eg\ másik súlyos következ­
ménye is a munkáskéz hiányának s ezt már 
a nagy- es a kisírniuk egyaránt érzi. A drága 
cs rövid időközök kivételével csaknem az 
egész even át tartó napszám elvette a mun­
kásáéi) kedvét a cseléilsortől. Mindig sűrűbben

hangzik fel a panasz, hogy a munkásnép jobb 
elemei nem szeretnek elszegődni cselédnek, 
mert úgy gondolkodnak, hogy ha szabad sor­
ban maradnak, akkor mint napszámosok jelen­
tékenyen többet kereshetnek és c mellett még 
önállóságukat is megőrizhetik. Ez igaz is, ma™ 
nap egy szorgalmas napszámos többet kereshet, 

I mint a legjobban fizetett gazdasági cseléd’
Ennek folytán az a veszély fenyegeti 

I gazdaságainkat, hogy maholnap nem kapnak 
valamire való cselédet, hanem kénytelenek 
lesznek kevésbé életre való, többnyire meg­
rokkant s a napszámos! munkában már helyt 
nem álló elemmel beérni, vagy olyan magas 
cselédbért fizetni, a melynek a terhe alatt a 
gazdaság anyagi ereje megtörik.

Mezőgazdaságunknak ezt az aggodalom 
keltő válságát a gazdák csak olyan célú 
szövetkezéssel háríthatják el, mely által a gaz­
dák egymásnak kölcsönösen segítséget nyúj­
tanának a munkaerő tekintetében.

Arra természetesen nem irányulhat ez a 
szövetkezés, hogy a napszám ára úgy leszo- 
ríttassék, hogy a munkásnép a mai drága 
megélhetési viszonyok között nyomornak le­
gyen kitéve, de azt minden esetre célozhatja, 
hogy a munkaerő a megszorult gazdát szer­
telen követelésekkel ki ne zsarolja, továbbá, 
hogy a nagy értéket képviselő mezőgazda- 
sági termények megmunkálása minden eshető­
séggel szemben biztosittassék.

A mikor a szóró rosták, vagy később a 
gőzcséplőgépek divatba jöttek, a gazdák — 
kisebb-nagyobb körben — összeálltak és a 
gép használatára nézve egymás között meg­
állapodtak. így azután mindegyik hozzájutott 
a géppel való cséplés előnyéhez, egyik előbb, 
másik utóbb, de mindegyik nyugodt lehetett 
aziránt, hogy a gabonája a kellő időben mégis 
csak a magtárban lesz.

A munkaerő tekintetében is a község, 
vagy a vidék gazdáinak meg kell egyezniük 
egymással, szövetkezniük kell, ha nem akar­
jak leiáldozni gazdaságaik legfontosabb érde­
keit az ezidő szerint divó verseny szertelen­
ségeinek.

A dolog megvalósítható, csak messzebbre 
tekintő szemmel kiül nézni a munkaerő mai 
hajliászásának következményeit, a melyek a 
nagy uradalmaknak is kimondhatatlan nagy 
bajokat okozhatnak.

A varmegyei gazdasági egyesületek ezen 
a téren hathatós közreműködést fejthetnének 
ki a gazdák tömörítésére.

t'-'/itő előadásban vázolta a spiritizmus miben- 
•’ s \arázslatus kilátást nyitott ama inéiv- 
— _ tkok távlatába, melyek csakisecsodálatos 
indoinain révén oviinak meg a kutató emberi 
élni előtt. Előadásának befejeztével a mester 
.' j1 ‘111 • ■ ík'" 1 c• 11 helyéről s érces hangon a követ­
kező kijelentést tette:

Mielőtt I 'atari l úr állítólagos mutat- 
■1:1 ’• 11 uak szemleletébe bocsátkoznánk, tar- 

1 ' :|i ülőknek, hölgyeim és uraim, akiknek
iendegszerelctét szerencsém van élvezni, annak 
k!|> jcniescvel, hogy ez a spiritizinusnak neve- 

szemfény vesztés, melyet l’atard úr nekünk 
bemutatni óhajt, a mai kor legnagyobb szél-
1 úmo'-ámi s óva intem l’atard urat. hogv 
vendegeinek hiszékenységével ne kívánjon 
üzérkedni. Távozzék a derék francia, míg 
nem késő.

A vendégeket igen kellemetlenül érin­
tene a felszólalás. Soraikból zsibongó- liallat- 
s/"it. lni kilejezesekep azon bizonytalan érzel­
meknek, méh ek a jelenlévők kebelében a 
titokzatos tudományok iránt szunnyadoztak.
I atard úr pedig merészén szembenézett a fel­
szólalói al. ajkai korül gúnyos mosoly jelent 
meg s büszkén leiegyenesedve válaszolt:

A I atard név a spiritiszta körökben

annyira ismeretes, hogy tudományom ismer­
tetése valóban felesleges s csak fájdalommal 
tölthet el az a tudat, hogy gonosz nyelvek 
becsületemben vakmerőén kárt tenni nem 
átallnunk. Igen, gonosz nyelvek, azt mondom 
s nem szűnöm ezt egyre ismételni. Eddig nem 
szóltam, bár már láttam a farkast, aki az 
ártatlan bárányok körül ólálkodik. Nem szól­
tam. mert a jóhiszemű kárvallottak érdekében 
vártam a kedvezőbb alkalomra, mely most 
im elérkezett. I udják meg, hölgyeim és uraim 

fol\ tatta emelkedett hangon hogy akit 
"iiök már napok óta vendéglátó kebelükön 
melengetnek, senki más, mint Hamilton, a 
londoni jós.

Általános megrökönyödés fogadta a szen­
zációs kijelentést. Minden szem a művész 
tele fordult, aki nyugodtan ülve maradt s 
rendületlen nyugalommal simogatta szakái lát.

A világcsaló —- folytatta l’atard úr 
aki abból él, hogy jósnak adja ki magát, 
halomszámra gyűjti a hiszékeny emberek 
bélyegeit, cinkostársai révén olcsón túlad raj­
luk s a leveleket válasz nélkül hagyja. Kezeim 
kozott vannak a bizonyítékok s nem fogok 
késni, hogy átadjam őt a földi igazságszol­
gáltatás jól megérdemelt bosszújának. Önök,

hölgyeim es uraim, mindnyájan áldozatai 
hiszékenységüknek s csak helyeselni tudom 
Iklódy Béni úr szándékát, aki a csalót a 
rendőrség kezére akarja szolgáltatni.

E kijelentésnek leírhatatlan hatása volt. 
1 abányiné elájult, a hölgyek zokogásban tör­
tek ki, s a férfiak halálra szánt ábrázattal 
vették körül a lengyelt.

Nem igaz, nem igaz ! — felelte lany­
hán a művész, mi alatt l’atard úr egy levél- 
csomót lobogtatott a magasban s harsány 
hangon folytatta:

Itt vannak a levelek, melyeket a 
gonosz ember az utóbbi időkben önöktől kapott, 
belolvasom a küldők nevét s a bíróság előtt 
számítani fogok őszinte tanúvallomásaikra.

E pillanatban mindnyájan a szónok felé 
rohantak. „Nem kell! Nem kell! Nem enged­
jük:' kiáltották egyhangúlag s l’atard úr 
kabátja zsebebe süllyesztette a csomagot, 
mialatt a mester észrevétlenül elillant a 
szobából.

l’atard nr ezzel a helyzet urává lett. 
Az indulatok csillapultával a francia meg­
győző hangon kifejtette a jelen voltak mik, hogy 
Lahoretalvának különösképen oka van hara­
gudni a hitvány csalóra, mert ő, aki irodájában
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A keresztény tanítók orszá­
gos szervezkedése.

A „szabiid gondolat" hamis jelszava futja 
be az egész művelt világot, s nem kicsinylendő 
eredményt értek el azok a körök a gyengék, 
a dolgokat felületesen szemlélők, az elégedet­
lenek táborában.

Szabadságot kérnek a gondolat számára, 
melyet szerintük a vallás, különösen a katlv 
egyház lenyűgözve tart. Ugyanesak kiváncsiak 
volnánk, ha annak a tábornak harcosai kimu­
tatnák, hol, mikor és milyen formában történt, 
vagy történik ez az egyház részéről. Termé­
szetesen ezt az alaptalan vádat bebizonyítani 
nem tudják, sőt teljesen tisztában vannak azzal, 
hogy az nem is sikerülhet nekik soha. Azért 
tehát komoly bizonyítékok helyett melyeket 
ugv sem tudnának felhozni a icgszemcn- 
Szedettebb válót lanságokat szórják világgá az 
egv ház és annak szolgái, a vallásunk és intéz­
ményéi ellen. S mintha az alvilág összes szel­
lemei elszabadultak volna, épp napjainkban 
folyik a legádázabb harc minden ellen, mit 
szentnek tartunk s mit szeretni legfőbb köte­
lességünknek ismerni tanítottak szülőink.

!>e látják elleneink, hogy míg keresztény 
iskola lesz a magyar földünkön, addig hiába 
fenekeibivk vllvi iink. sikereik csak félsikerek 
lesznek. Azért tehát minden erejüket, legerő­
sebb támadásaikat éppen a hitvallásos iskola 
ellen irányítják, jól tudván, hogy „akié az 
iskola, azé a jövő." Nemkülönben rávetik ma­
gukat a tanitósúg összességére is, hogy amint a 
„Kelet" című szabadkőmives újság írja. „kellő 
díjazással szabadkőmives expoziturákká tegyék 
a tanítóságot." E célból lapot alapítottak, mely- 
ivei elárasztják az ország tanítóságát és amely­
ben tendenciózusan megírt cikkekben iparkod­
nak hazánk tanítóságát ravasz Ígérgetésekkel 
a saját táborukba csalni.

A számítás alapja az elégedetlen, a sanyarú 
viszonyok között élő magyar néptanító volt. 
Az eredmény nem is késett soká, ha nem is 
volt oly nagyarányú, mint aminőt akciójuktól 
vártak. De mindamellett találkoztak egynéhá- 
nyan, mint fönt említettem, kik az első hivó 
szóra karjaikba dőltek hazájuk és hitük s vele 
saját maguk legkérlelhetlcnebb ellenségeinek.

Nem is annyira azoknak az érdeke, kik 
oly könnyen engedtek a csábító szónak, hanem 
a kezeikre bízott sok-sok ezer gyermek testi 
és lelki jóléte és boldogsága késztette a fővá­

rosi tanítóságnak egynéhány derék és elszánt 
tagját arra, hogy a sötétségben bujkáló maffia 
további gonosz terveinek gátat emeljen s e 
célból elhatározták, hogy az ország keresztény 
gondolkozású tanítóságát egy szabad egyesü­
letben tömörítik. A tervet csakhamar végre is 
hajtották s így megszületett a Keresztény Ta­
nítók Országos Egyesülete.“

Felette nagy szükség volt erre a szerve­
zetre. Vaunak ugyan virágzó katholikus szer­
vezeteink, de ezek éppen hivatalos jellegüknél 
fogva nem a legalkalmasabbak arra, hogy az 
ellenség működését megfelelő módon parali­
zálják. Tehát oly szervre volt szükségünk, 
mely az ellenség hadállását kikutatni, hadmű­
veleteiről pontos értesüléseket szerezni s kellő 
helyen és időben vele szembeszállni is tudjon. 
Nem akar ez a hivatalos egyesülések és szer­
vezések lebecsülése lenni, sőt inkább azok 
támogatója, kiegészítője, küzdő hadserege.

Szükségünk volt e szervezetre, miután a 
tanítóság jó része egyáltalában nincsen szervizre 
s így teljesen magára hagyatva, nem képes 
oly eredményesen szembeszállni az esetleges 
támadásokkal.

Szüksége van e szervezetre elsősorban az 
állami és községi tanítók ama nagy táborának, 
kik a keresztény világnézlethez ragaszkodnak, 

j a katholikus tanítóegyesületnek nem lehetnek 
tagjai, de hogy Intőknek megfelelően egy sza­
bad és aláhúzottan legyen mondva nem hivata­
lom szervezetbe lépjenek, azt nekik senki meg 
nem tilthatja. Hiszen legeklatánsabb bizonyí­
téka ennek a fővárosi hithű és a keresztény 
világnézetet valló tanítók példája, akiknek 
körében támadt a K. T. (). H. eszméje és 
akiknek soraiból azóta is folyton és legtöbben 
tömörülnek e virágzó egyesületbe. De e körül­
mény másrészt nem is csodálandó, hiszen ép­
pen a fővárosi tanítóság látja legközvetleneb­
bül azt az elkeseredett küzdelmet, melyet hi­
tünk s vele együtt édes hazánk létalapjai ellen 
oly kíméletlenül folytat a magát „világmeg­
váltónak" mondó, de valójában mindent fel­
forgató, mindent romboló és sohasem alkotó 
sötét had.

A K. r. O. E. nemes munkájában nem 
nélkülözheti a kath. tanítók összességében le- 
téteinényezett erkölcsi erőt sem, sőt szükséges, 
hogy ez az erkölcsi erő a maga teljességében 
segítségére legyen a nem felekezeti iskoláknál 
működő tanítóknak.

Ez egyesületnek célja hazánk területén a 
hit felekezeti, állami, községi és magániskoláknál

volt alkalmazva, jól tudja, hogy e városban 
sokan vannak, akik áldozatai s épen ezért 
egy pillanatig sem fog késni a megtorlással. 
Sajnálja különösen az érdemes város hölgy­
közönségét, mely egy teljesen érdemeden 
férfiút tüntetett ki bizalmával s még diszkrét 
szerelmi ügyekben sem átallotta kikérni taná­
csát. S bár a jós leleplezésével önként együtt 
jár a levelek nyilvánosságra hozatala, ő, aki 
erkölcsi undort érez a hitvány csaló iránt, bár 
nagyon fáj neki, de ezúttal minden magán­
érdeket háttérbe kell szorítania a közérdekkel 
szemben.

Bármily szégyen is önökre, hogy egy 
aljas szélhámos ennyire vissza tudott élni 
hiszékenységükkel, én a köz érdekében le nem 
mondhatok a megtorlásról. Törüljék le arcuk­
ról a szégyenpirt s áldozzák fel magukat a 
közjóért. Vigyék, hölgyeim, szivük titkait a 
nyilvánosság elé s azok, akiket illet, teayenek 
őszinte vallomást arról, miért gondoltak családi 
otthonuk mellől újabb hódításokra. Ami a 
férfiakat illeti, majd meglátják, hölgyeim, 
hogy a férfiak sokkal kiváncsiabbak, mint 
önök. Hallatlan botrányokra van kilátás, igaz, 
de az utókor hálás lesz önöknek, hogy Ha­
milton! ártalmatlanná tették. Még holnap

ieggelig itt leszek, azután távozom s egy hét I
múlva már olvasni fogják neveiket az enyém I 
mellett. Adieu, hölgyeim és uraim, gondol­
janak jó lélekkel a derék, Patardra aki ügye­
iket magáévá tette.

Ezzel a francia távozott. A magára 
maradt társaság, miután kimondta, hogy tag­
jai között, Iklódy Bénitől eltekintve, minden 
valószínűség szerint úgysincs senki, akinek 
dolga lett volna Hamiltonnal, rosszalását 
fejezte ki Béni feljelentő fenyegetésével szem­
ben, mint amely alkalmas arra, hogy az ügyet 
a nyilvánosság elé vigye s az egész világ 
figyelmét Laborcfalvára terelje. Nem lehet 
célunk szólt végül Béni — hogy c nehéz 
pillanatokban személyeskedjünk s kutassuk a 
levélírókat s nem lehet célunk, hogy szégyen­
szemre, egy ország hahotájának magunkat 
kitegyük s hogy még unokáink is nevessenek 
a csúnya felsülésen. Azért, ha van közöttünk 
valaki, aki a csaló hálójába került (Felkiál­
tások: Nincs, nincs!) úgy annak mondom, 
hogy csak egy módja van itt a szégyen nél­
kül való menekülésnek: minden áron vissza 
kel! váltani a kényes leveleket s aztán fátyol! 
vetni a történtekre.

Másnap az öreg Schwartz, a vendéglős

________________________3_

működő keresztény gondolkozású és érzelmű 
tanítóinknak egy hatalmas egyesületbe való 
tömörítésé s e tömörülésben rejlő erővel a 
tanítói kar anyagi és erkölcsi érdekeinek elő­
mozdítása és a keresztény világnézlet védelme.

Egyesületünk alapítói, vezetői, munkásai 
tisztán tanítok, tehát olyanok, kik a tanítók 
ügyes-bajos dolgait legjobban ismerik és hogy 
ezen ügyükben eddig is mit tett. igazolja az 
egyesület hivatalos lapja a ..Keresztéin' Tanító", 
mely lapot minden egyes tag ingven kap, ki 
az alapszabályszerű (i korona évi tagdíj lefize- 

I tésére magát kötelezi.
Vajha aranyszájú szent János ékesszólá­

sával bírnék, vajha a bennem élő meggyőződés 
.jelen soraimban is visszatükröződnék s így 
olvasóim leikéibe is belevilágítana!

A veszély nagy, ne nézzük ölhetett ke­
zekkel a mindnyájunkat elnyeléssel fenvegető 
és felénk óriási gyorsasággal hömpölygő iialált- 
liozó árt, hanem siessünk a védgátakra amed­
dig még nem késő.

Szörényi Hezsö 
közkégi tanít«'», a K. T C). K. t.igja.

A ~K. 1.0. E." való belépési szándék 
Ekamji Nándor főtitkár úrnál (Budapest I. k.

1 áltos utca S.I jelentendő be.

Újdonságok.
Egyházi ünnep Trencsénben. A

treneséni díszesen restaurált vártemplomot f. 
hó ti-én áldotta meg gróf Batthyány Vilmos 
megyés püspök, a ki e célból f. hó 8-án Tren- 
csénbe utazott. A püspök úr ez alkalommal 
két napot tölt Trencsénben s ezalatt kánoni 
látogatást vege/ a plébánián és a treneséni 
templomokban. I. hó lil én pedig a bérmálás 
szentségét, osztja ki a hívek között.

Kinevezés. A kereskedelemügyi mi­
niszter Kaszáin Imre galgóei lakost Vrménybe 
postamesterré nevezte ki.

Áthelyezés. Az igazságügyin iniszter 
In'iicz István szakolczai járásbirósági végre­
hajtót a vágujlielyi járásbírósághoz helyezte át.

Kitüntetés. A király CreUhoffcr Elek 
orsz. fegyintézeti főfegvőrnek buzgó szolgála­
tai elismeréséül a koronás ezüst érdem keresztet 
adományozta.

Katonai előléptetések. A novem­
beri előléptetések alkalmával a treneséni lö. 
honvedezrednel sir József alezredes ezredessé, 
Balogh// Miklós százados őrnagygvá, .1 leiezer 
Aurél főhadnagy századossá, Harcis Alfonz, 
Szelc/icsényi < léza, Mittacsek Aladár és l\tri-

titkolőzva mesélte a vendégeknek, hogy Patard 
úrhoz egész éjjel csak úgy özönlött a sok 
vendég. O ugyan aludt, de 1 hibák úr, a segéd­
jegyző látta őket. Nagy úr lehetett a francia, 
mert Iklódy Béni négyes fogata kisérte ki az 
aranyosi állomásra. A kocsis azt meséli hogy 
a szomszéd faluban valami ütött-kopott ruhájú, 
szakálas vándorlegény kapaszkodott a kocsira 
s együtt szállt fel a vonatra a franciával.

Aznap este azonban már senki sem 
beszélt róluk, még a segédjegyző is egyszerre 
elhallgatott, pedig 6 volt az egyedüli, aki a 
látogatókat látta. Az öreg Schwärzt is csak 
hónapok múlva merte megmondani egy bizal­
mas társaságban: „Olyan pofont sem szeret­
nék kapni, mint aminőt Bubák úr kapott az 
Iklódy nagyságos úrtól".

Ilamiltonnuk pedig Londonban végleg 
nyoma veszett. Aki azonban figyelemmel 
kísérte a német lapokat, csodálkozva látta, 
hogy Madridban egy csodálatos jóstehetségű 
tértin ütötte tel tanyáját s olcsó pénzért 
szívesen jövendöl. S miért ne jövendölne, 
mikor van kinek? A jövendő oly varázslatos, 
hogy az o kedvéért Béniék akár másodszor 
is szívesen leveleznének Hamiltonnal.
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k- >•-., István hadnagyok főhadnagyokká, s-o- 
Uv:k- László és /"-VA KmiI zászlósok hadna­
gyokká loptok olö,

A 71. troiiosóni liáziozrodben Xayy Dezső 
százatlos ömagygyá. < 'saszkk Ottokár, Brada- 
II t, Henrik. K>/•/■ t malter József főlmdiiagyok 
szazad'-sokká : ' atay Boriszhn zászlós had­
nagy gvá lépett ölő.

Kegyes alapítvány. Gróf Batthyány 
X ion--s dr. oo-av.'s püspök ur a donányi ternp- 
I .11 an.\ airi viszonyainak rendezésére SálitI 
k ’ i alapítványt tett le a mátrai székos- 
k nt.i annál. Az említett templom pénztárában 
nma- > -'-vonkint hiány volt. a mennyiben a 
t- : 111 11 -m lii'voteíoi nem voltak elégségesek az 
' . .iá-Ifts fedezésére. A hiány fedezése az 
i'l:> hazm-'gvei alapot terhelte, a mely most a 

'P v’t.,r nagyl-dkűsége folytán felszabadni
n k-aelezettség alól. hogy annál fokozottabb 

mén hon elégíthesse ki inas irányban az egy­
házmegye nagyarányú igényeit.

Uj vezérőrnagy. A király Fi’döpp Ar- 
i'' a edi'st a ,1 - honvéiIgyalogdamlár parancs­

nokát vezi'-rőrnagygyá nevezte ki.
Tanulmányút. Dr. Vraya.^y Lipót rnű- 

t"-i’b'''sz, a nyitrni varmegyei közkórház sebé­
szeti nsztálx .inak vezető főorvosa egy hónapi 
tanulmányútra Berlinbe utazott.

Eljegyzés, l’jjndy Béla honvédfőhad­
nagy eljegyezte Fnhínyi Viola úrhölgyet, táp­
lált fai Fnhínyi József galgóei ügyvéd és föld- 
birtokos leányát.

Hymen. < '•aileyner József dr. közalapít­
ványi ügyész, tart. huszárhadnagy Conley ner 
Károly ersekujvári bankigazgató, földbirtokos 
és neje Halié Júlia fia, in. hó 30-án Budapes­
ten a Jézus Szentszive templomban oltárhoz 
vezette l.izór Bal műegyetemi tanár, udvari 
tanácsos i'-s neje Ilylmann Irma leányát, Mar­
ti dot. Az esketést Bogisi eh Mihály e. püspök, 
pápai prelatus végezte. Mint násznagyok sze­
repeltek a menyasszony részéről : Ilnttyhány 
Tivadar gróf a függetlenségi és 48-as párt 
alelnöke és Anyy Dezső műegyetemi tanár, 
udvari tanácsos, a vőlegény részéről : Zorkóczy 
Samu bányaigazgató és Belie:' Pál dr.

Adomány. A nyitrai keresztény szociális 
telepen é'j-ülő lourdesi kiipolnára Kod rád Fe­
renc l'ii koronát adományozott. Ezzel a gyűj­
tött összeg 1010 korona. Hálás köszönettel 
nyugtázza Kottrmrszky Alajos.

A hercegprímás lemondása. Na­
pok óta Írnak a lapok I eszary Kolos bíboros 
hercegprímás lemondásáról. Az ezzel kapcsola- 
to'an telmerült sok mende-inonda közül hitelre

1 Magyar Kurír tudósítása számíthat, 
mely szerint maga a tény, hogv a hercegprimás 
lemondott méltóságáról, igaz. hivatalosan azon­
ban mindaddig nem fog publikáltaim, amig az 
apust li Szentszék elengedhetetlen hozzájáru­
lása es (elmentése meg nem érkezik. Ennek 
niegerkezese után lehet csak szó a hercegpri- 
mási méltóság es az esztergomi érsekség be­
tolt.-sorol. Erre az állásra a legilletékesebb 
k"i"k véleménye szerint is Csernoch János dr.

- ű érsek a legpozitívabb jelölt. Ami már 
most az ilymódon megüresedő kalocsai érsekség 
cs ezzel kapcsolatosan más püspökségek betöl­
téséről került a sajtóba, mindaz ma még idő- 
előtti híresztelés és alap nélkül szűkölködő 
kombináció.

Mas forrásból a következő megbízható 
adatokat vesszük:

1 "s:ary Kolos hercegprimás október hó 
-<-*,n mondott le hercegprimás! és esztergomi 
mag - méltóságáról és lemondó levelét egyide­
jűi1',- küldte el X. Pins pápának Kómába és 
I bereue József királynak a kabinetirodába.
\ lemondás időpontja egyezik a kinevezés 
talmiéival, amennyiben a ki rá Ív Yaszary Kolos 

pannonhalmi főapátot 1801. október 27-cn ne- 
' ‘‘zte ki hercegprímássá és esztergomi érsekké.
Az agg egyházfejedelem gyöngélkedő egész­
égi állapotára való hivatkozással kérte lemon­
dásának elfogadását. Magyarországon még nem 
volt rii eset. hogy az. ország első főpapi mél­
tóságáról valaki lemondott volna. Yaszarv Ko­
lo- lemondása fölött most tárgyal a kormány 
(‘s a király budapesti időzése alatt fog dönteni.
A király itt tartózkodása alatt a budai várpa­
lotában külön kihallgatáson fogja fogadni X’a- 
-zary hercegprímást és személyesen fogja vele 
közölni legmagasabb elhatározását. A lemon­
dás elfogadása után a kormány tárgyalásokat 
indít meg az egyházfejedelem jövendő helyze­

tének rendezésére vonatkozólag. A bíboros fő­
pap továbbra is a budavári primási palotában 
fog lakni és nem költözik sem Pannonhalmára, 
sem Balatonfüredre. Xh'sszavonulása után, a 
kormány megfelelő évjáradékot biztosít a bí­
boros főpapnak.

A tanügy köréből. A vallás- és köz­
oktatási miniszter .1/ J/m/ Sándor tanítót a 
vivsápapátii állami elemi iskolához igazgatóvá 
nevezte ki.

Lemondás. D Kondhik Antal privi­
gye i járási orvos, ki ellen Nyitravármegye 
közigazgatási bizottság i annak idején fegyelmi 
vizsgálatot indított, e héten benyújtotta lemon­
dását állásúról.

Képkiállitás Nyiirán. Zeller Mihály 
fővárosi festőművész, Lotz mester tanítványa, 
a ki Parisban nagy aranyérmet és díszokleve­
let nyert. Nyitrán a Sc'hiller-szálló téli kert- 
jelien kiállítást rendez, mely f. hó 10-én nyílik 
meg es a következő vasárnapig, naponként 
délután ő óráig lesz nyitva. Belépő-dij 40 fillér, 
mely egyúttal tombolaj -gy is s a tulajdonosát 
sorsjátékra jogosítja. A művész ugyanis három 
képet sorsokat ki a kiállítást látogató közön­
ség között.

Közgyűlés. A helybeli szent Szóród 
temetkezési egylet folyó hó 13-án délelőtt 11 
órakor tartja rendkívüli közgyűlését, ezt mege­
lőzőleg szent mise lesz délelőtt 10 órakora 
szent Ferenerendiek templomában az egyesület 
meghalt tagjaiért. Az egylet tagjainak szives 
megjelenését kéri Kűtraszer István apát kano­
nok, elnök.

Az Oltáregylet tagjainak figyel­
mébe! Az Oltáregylet tagjai, évi tagdíjaikat 
vagy alamizsnájukat az irgalmas nővérek temp­
lomában is befizethetik, az egyesületi isteni 
tisztelet vasárnapján délelőtt és délután. — 
l gyanúkkor az alsóvárosi plébánia templom­
ban (Piaristáknál) a sekrestyében!

0. E. igazgató.
Halálozás. Kis vúrdai özv. t'sizniadia 

Jánosité szül. neczpáli Justh Mária úrnő folyó 
hó Tán életének 81-iu évében Yágujhelyen 
elhunyt. Az elhunytban Csizmadia János vág- 
ujlichü sóhivatali ellenőr édesanyját gyászolja.

Korentsy Sándornó született Haszlinger 
Eleonóra múlt hó 31-én hosszas betegség után 
7- éves korában \ erebélyen meghalt.

Dr. Illadny János nyug. oszlányi járás­
orvos életének 77-ik évében Oszlómban meg­
halt. Az elhunytat, a ki mint diagnoszta igen 
jó orvosi hírnévnek örvendett, kiterjedt család 
és nagyszámú rokonság gyászolja.

Nyugodjanak békében!
Tanítói közgyűlés. A „Nagytapol- 

csány és \ideke“ -. katli. népnevelőinek az 
egyesülete l. é. oki 30-án közgyűlést tartott 
Nagytapolcsányban Cazso Gyula elnöklete alatt.
A közgyűlés mindenekelőtt meleghangú táv­
iratban üdvözölte a hercegprímást nevenapja 
alkalmából és Cazsraitz Vilmost mint tiszte­
letbeli elnököt. Az egyesület közgyűlése pél 
dósán látogatott volt. Az előadások tárgyát 
szakavatottan kidolgozott tételek alkották” A 
tanügy iránt való szerétéiből Deorzacsek János 
állami iskolai igazgató és Ktacskó Győző pol­
gári iskolai tanár is megjelentek a gyűlésen, 
melyen utóbbi még feltűnően jeles előadást is 
tartott a szonátáról. A közgyűlésen mindvégig 
lelkes érdeklődés uralkodott.

A Nyitrai Keresztény Nöegylet 
teadelutánja. Hírt adtunk már lapunkban 
arról, hogy a Nyitrai Keresztény Nőegylet az 
elmúlt évben szokásban volt kedélyes társas 
összejöveteleihez hasonlóan ezidón is teadélután 
rendezését tervezi. Most arról értesülünk, hogy 
a teadélután megtartására a rendező hölgy­
bizottság folyó hó 16-ának délutáni 0 óráját 
tűzte ki. A teadélután ezúttal is a vármegye­
ház termeiben fog megtartatni s a befolyó 
tiszta jövedelem a Nöegylet alapja javára for- 
diltatik. Erre való tekintettel a Keresztény 
Nőegylet azon kérelemmel fordul a közönség­
hez, hogy a jótékonycél erkölcsi és anyagi 
sikerének előmozdítása érdekében a teádéíidá­
non minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjek. Örvendetes tényként kívánjuk egyéb­
ként megemlíteni, hogy a teadélután iránt 
máris városszerte osztatlan érdeklődés mutat­
kozik, mely körülmény előre is sejtetni eniredi 
hogy a Nőegylet ezen teadél titánjának ered­
ménye vetekedni fog az elmúlt évben tartott 
hasonló összejövetelek óriási sikerével. Hiszen

szinte a köztudatba ment át, hogv a Nőegylet 
teadélutánjai nyújtják a legkedélyesebb' és 
legolcsóbb szórakozási alkalmat.

Itt megjegyezzük még, hogy költségkímélés 
coljából a lli-iki teadélutánhoz névre szóló 
külön meghívók nem fognak kibocsáttatni, 
a belépő jegyek pedig Huszár István úr kóny- 
kereskedéseben már előre is megválthatok 
A belépő jegyek ára egy csésze teával és egy 
adag teásuleménnyel együtt személyenkint 1 K.

A hölgyek egyszerű utca, vagy nyári 
ruhában, az urak sötét utcai öltözetben jelen­
nek meg.

A Nőegylet ezúttal is felkéri a hölgyeket, 
kik a teadélután rendezésében a tea felszol­
gálásával részt venni óhajtanak, hogy a 
teadélután napján jóval a kitűzött óra előtt 
megjelenni szíveskedjenek.

A teadélután céljára szánt szives kül­
deményeket a várnagy veszi át.

A legényegylet mulatsága. A nyit­
rai katli. legényegylet f. hó 3-án házalapja 
javára szinielőadással összekötött táncmulat­
ságot rendezett. Színre került Folliuusz Aurél 
„Néni" című 3 felvonásos népszínműve. Az 
egylet szorgalmas és ügyes tagjai a darabot 
kiváló sikerrel adták elő. s úgy ők, mint főkép 
a szereplő hölgyek Válások Bős ke, IUnhat Inna 
és Valasek Margit az élethű és élvezetes ala­
kításokért megérdemelt zajos tapsokat arattak.

A mulatság alkalmából fel ül fizettek : Siki 
József 7 kor., Breyer Gyula vendéglős 5 kor., 
Dr. f rancisey Lajos, Juhari Károly, Je név 
Kálmán, XVeigl Antal, Molnár János 2—2 kor., 
Bellák József, Blahut József, dr. Csorenycv 
Ist\ án, dr. Bozák István, Rektory Gyula, Kolos 
József, XViezy János, Xráczy Etel, Piacsek Fe­
renc, Kozák István, Miinek N„ Pintér Ferenc,
I etrás testvérek, \ odicska N., Busz István, 
Gisser Gyula, Suchala János, Bagios N. I í 
kor. — Fogadják ez utón a rendezőség hálás 
köszönetét.

Iskolai szinielöadás. Az ürményi 
róni. kath. fiúiskola f. hó 10.-én Dr. Tóth Ká­
roly lovag névünnepe alkalmából szinielőadást 
rendez. Színre kerül: 1. Sepriis Matyi. Xig- 
játék egy felvonásban. 2. A kísértés. Vígjáték 
három felvonásban. Kezdete este ti órakor.

Trencséni bakák Budapesten. A
I trencséni 71. közös hadseregbeli ezred két 
; századát Budapestre rendelték, hogy szolgálatot 

teljesítsen a király megérkezésénél és a parla­
menti eseményekkel kapcsolatos katonai kor­
donok felállásánál. A tót nemzetiségű bakák 
most tele szívhatják magukat az ország fővá­
rosában az alkotmányos szabadság levegőjével.

Alakuló gyűlés. Az érsekujvári kér. 
szoc. egyesület okt. 27-én tartotta meg alakuló 
gyűlését. A központ részéről megjelent Kocsán 
Károly ajánlatára Uunda Jenő lapszerkesztőt 
választotta meg az egyesület elnökévé. Az elnök 
lelkes szavakkal ismertette a maga és az egye­
sület programmját. Majd az egész tisztikart 
állapították meg. Az egyesület társelnöke Dr. 
Vári Ernő ügyvéd, lapszerkesztő lett, aki 
frappáns beszédben szólt a tagok kötelességé­
ről. Jegyzőnek nagy lelkesedéssel Dónay Győző 
kereskedőt választották meg, aki eddig is kiváló 
buzgósággal működött az egyesület érdekében.
A tisztikar a következő: Alelnökök : Ficza 
József és Káder János. Főpénztáros : id. liencze 
István, l'itkár: Ordnszky István. Ellenőrök : 
Simon István, A is István es Holuska András. 
Két gondnok: Ohcrt Bálint és Czvíkk Ferenc.
A gyűlés végén Herényi Rezső szólt. Az egye- 
sülot táviratilag üdvözölte dr. Giessivein Sándor 
orszgy. képviselőt.

1 yels*ómoló cég. Galgócon a Szeszlcr 
Jakab-léle fakereskedő eég a jelenlegi válságos 
pénz viszonyok nyomása alatt felszámolt. A 
eeg egy felszázadnál tovább állott fenn.

** cucharisztikus kongresszus 
*,*ía ,¥****• becsi jónevű Lechner-cóg 

(Muller X ilinos) Wien, Graben 31., az cue 
holisztikus kongresszus központi rendezőbizott- 
sagamik meghagyásából egy gyönyörű szép 
uiszalhumot adott ki, mely a szept. 15-iki 
ünnepélyes körménél szebbnél szebb, számra 
nezve <3 kópét tartalmazza. A sikerült dísz- 
album mindössze csak 2 koronába kerül.
Az elúszol Katiiméi Károly dr. a nyomda főnöke 
uta. ki a kongresszus rövid történetét adja és 
»Wf». áttekintést nyújt az egyes gyűlések 
elolyasát illetőleg. Az album legszebb részét 

I 'l bormenet kiváló képei képezik,
köztük az Oltáriszentséget vivő diszhintó és



NYITRAMEGYEI SZEMLE
O Felsége gyönyörű diszhintnia. — Egyide­
jűleg egy másik* diszkiadás is jelent meg 
ugyanezen cégnél, mely finoman csiszolt és 
fényezett papíron mutatja be a kongresszus 
képeit. Ez utóbbinak ára vászonkötésben 6 kor. 
bőrkötésben pedig 15 kor. Azonkívül össze­
rakható nagy térkép alakú disz kiadás is jelent 
meg 60 eredeti fényképfelvétellel s ennek ára 
vászon kötésben 00 kor., bőrkötésben 1)0 kor. 
Egy ilyen 90 „ koronás díszpéldányt nyújtott 
át a minap O Felségének Müller Vilmos 
tanácsos, a Leelmer-cég tulajdonosa. A király 
nagy elragadtatással szemlélte a szebbnél-szebb 
képeket és csodálkozásának addott kifejezést 
a képek sikerült volta felett. Mert tudvalevő 
dolog, hogy a felvételeket esős időben esz­
közölték és mégis oly tiszták. Hasonlóképen 
Nagl Ferenc dr bécsi bibornok-hercegérsek 
is a legnagyobb elismerés hangján nyilatkozott 
a szép diszalbumról, mely határozottan legszebb 
emléket fogja kepezni az oly szépen sikerült 
XX111. eucharisztikus kongresszusnak.

Megyebizottsági tagok válasz­
tása. Nyitravármegyében november 20-án 
töltik be választás útján az időközben meg- 
iirésedet megyebizottsági tagsági állásokat. A 
választások vezetésére elnököknek küldettek : 
Nagyczéténybe dr. Ötv'is Béla, Jabláncra 1 «- 
yyon Árpád. Nyitra pereszlényibe Tenezer (ívnia, 
Nagykosztolányba dr. Aamlaha Géza, Nagy- 
bossánvba dr. Petrikorits Kálmán, Vágsellyére 
Méhes Mózes, Felsőcsitárra Lelkes Zsigmond, 
Pőstvénbe dr. lladocza Tibor, Felsőradosra 
Szabó Kálmán.

Az iparkamara segélye. A po­
zsonyi kereskedelmi és iparkamara legutóbbi 
választmányi ülésében elhatározta, hogy a 
nyitrai felsőkereskedelmi iskolát öt éven át 
évi 2000 koronával segélyezni fogja. A gyű­
lésen megjelentek Nyitráról Boxhorn Vilmos 
keresk. tanácsos és l’ollák Mór kamarai tagok.

A megszökött lovász. Érdekes szö­
kési kalandról értesít tudósítónk : Cardeza 
1 amás kőváréi birtokos f. hó 7-én e 1 kíiIelőtte 
lovászát Pálfy Belát postára Nagyapponyba. 
A lovásznál 800 kor. és fontos okiratok voltak. 
A lovász megszökött. Cardeza úrnő autóba ült 
és faluról falura követte a lovász nyomát egész 
Nyitráig. Itt megtudta, hogy a lovász a lovat 
egy itteni kereskedőnél hagyta azzal, hogy 
később érte jön. A budapesti déli vonat akkor 
már elindult Nyitráról. ('. úrnő bizton azt hitte, 
hogy a lovász a vonattal utazjk, az autóval 
tehát a vonat után ment és Érsekújváron a 
vonatot utolérte és a vele lévő két csendőrrel 
a vonatot átkutatta. A lovász azonban nem 
volt sehol. Ekkor az autóval visszafordult 
Nyitra felé. 1 t közben egy igen elegáns magán 
fogattal találkozott. Sejtelme azt súgta, hogy 
a lovász a kocsiban ül. Visszafordította autóját, 
megállította a kocsit és azt kérdezte a kocsistól, 
hogy erre vezet-e az út Nyitrára.J ezalatt 
pedig a kocsiban levő urat nézte. Észrevette, 
hogy a kocsiban levő úr kezét arca előtt tartja. 
Ekkor az úrnő lerántotta a kocsi fedelét és az 
elegáns urat, a ki az időközben Nyifráu át­
öltözött szökött lovász volt, a kocsiból kilététté, 
azután a nyitraivánkai csendőrőrsnek átadta.
A kár 60 kor. hiány nyal megtérült. Ezen a 
60 koronán a betörő uj ruhát vett Nyitrán.

A kolozsvári diákasztal. A ko­
lozsvári Ferencz József egyetem diákasztaíá- 
iiak és Diákotthonának felügyelő-bizottsága a 
legjelesebb irók műveiből négy sorozatot állí­
tott össze, melyet jutányos áron a nagyközön­
ség rendelkezésére bocsát. A sorozatban meg­
találjuk a világirodalom gyöngyeit, magyar 
irók válogatott műveit, modern könyvtár, ifjú­
sági könyvtárt és egy külön mensa-könyvtárt. 
Az ezen irodalmi művek eladásából származó 
tiszta jövedelmet teljes egészében a diákasztal 
és diákotthon javára fordítják.

A felügyelő-bizottság arcképes igazolvány­
nyal ellátott kiküldöttjei a fentemlitett mű­
vekre Nyitra megye területén is megrendelé­
seket gyűjtenek, pénzt azonban nem fogadhat­
nak el. Dr. Gyiirky Géza alispán körrendeletben 
hívta fel a vármegyei hatóságok figyelmét 
a nemes célra és a gyűjtőket pártfogásukba 
ajánlotta.

A magunk részéről a vállalatot, melynek 
komoly és reális voltáról meggyőződést sze­
reztünk. méltónak tartjuk a közönség párto­
lására. Egyesek és testületek olcsó pénzen 
jó könyvekre tehetnek szert és e mellett egy

kitünően hazafias és emberbaráti célt is elő­
mozdíthatnak.

Változások a honvédhuszárság 
elhelyezésében. Az új véderőreform élet- 
beléptetésével kapcsolatban nagyarányú vál­
tozás áll be a magyar királyi honvédhuszár­
ezredek elhelyezésében is. Mint értesülünk 
a honvédhuszárezredek helyőrségei már a közel 
jövőben következőképpen fognak megváltozni: 
Az I. honvédhuszárezred Budapesten és Vácott 
lesz elhelyezve (eddigi állomáshelye Budapest 
és Kecskemét volt), a 6. honvédhuszárezred 
új állomáshelye Érsekújvár és Pápa lesz az 
eddigi Yácz és Érsekújvár helyett. A 7. huszár­
ezred Keszthelyre és Zalaegerszegre kerül az 
eddigi Pápa és Zalaegerszeg helyett. A 8. 
huszárezred Pécsett és Baján fog állomásozni: 
az ezred eddigi állomáshelyei Pécs es Keszt­
hely voltak. Illetékes helyen a változást azzal 
magyarázzák, hogy a kiszemelt új állomások 
sokkal közelebb feküsznek egymáshoz, mint 
az eddigiek és igy az ezredek osztályai köny- 

I nyebben egyesít,hetők lesznek.
Közút-épitések 1913-ban. A köz­

utak költségvetése a jövő évre 24.240,000 K.-ban 
van előirányozva, szemben az 1912. évi 17,166,000 
K.-val. A többlet tehát több mint 7 millió K.. 
amit a fokozottabb mérvben eszközlendő út­
építkezések indokolnak. A többletből 3 millió 
korona a törvényhatósági közutak folytatólagos 
kiépítésére, 1 millió korona pedig a közsé­
geket, vasúti állomásokat összekötő közutak 
fejlesztésére esik. Ezenkívül 1,200,000 K. az 
állami közutakon levő nagyobb fahidaknak 
végleges jellegű hidakká való átépítésére fog 
fordittatni. A kereskedelmi miniszter tárcája 
költségvetésének indokolásában megemlíti, hogy 
egy uj útépítési programmot dolgoztatott ki, 
amely szerint a közeli években 3760 km. 
törvényhatósági út lesz kiépítendő. Ennek 
költségei 60 millió koronára fognak rúgni.

Élet. e. képes heti folyóirat nov. 10. 
számában özv. Báthory Nándorné irt a múze­
umi barangolásokról, Bodor Aladár a Nemzet- 
egyén címén érdekes elmefuttatást a nemzeti 
eszméről, Halasi Andor a Reinhardt Csoda­
előadásáról. Milotay István Törökország rom­
lásáról. Elbeszéléseket írtak Torna István és 
Arkosi Ferenci Kálmán. Verseket találunk 
Kosztolányi Dezsőtől, Horváth Ákostól és 
Elek Alfrédtől. Ezenkívül a rendes rovatok és 
bő illusztrációk teszik elevenné és változatossá 
az Elet legújabb számát.

Bíró választás. Galgóeon Ronchctti 
Rezső helyébe, aki előrehaladottabb korára 
való tekintettel lemondott tisztéről, bíróvá vá­
lasztották Jllaskorics Emil ottani kereskedőt. 
Az új bírótól, akinek agilitása Galgéicon köz­
ismeretes, sokat var a nagyközség polgársága.

Eltűnt nagybérlő. Mándoky Lajos 
dr., aki az utóbbi időben feltűnően költekező 
életmódot folytatott, mint egy két hét óta 
eltűnt a láthatáról. Kiderült, hogy igen nagy 
adóságai vannak és a hitelezők követeléseire 
nincs meg a födözet. Máudoki még a tavasz- 
szal bérbevette gróf Gi/ulay István Pőstvén 
közelében fekvő vágszakályi 1500 holdas bir­
tokát. Már akkor suttogtak, hogy Mándokynak 
nincs pénze és hogy az idei termést is alig 
lógja túlérni az új bérlő. Mándoky azonban 
egy újabb nagybirtokot: Gyiirky 'grófimnak 
18(H) holdas közelben lévő uradalmát is bérbe­
vette. Ezután beköltözött a vágszakályi kas­
télyba, melyet fejedelmi pompával rendeztetett 
be, mint később kitűnt, — hitelbe. Mándokv 
nagyuri életmódot folytatott. A nyáron 5000 
koronás, pompás amerikai fogatán, nap-nap 
után bejárt a községbe, ahol rendszerint a j 
színház szépei társaságában lehetett látni. ! 
Minden este a Rovatban vacsorázott, utána 
lement az alagútba, ahol víg hölgyek társasá­
gában, Toll Jancsi muzsikája mellett fogyasz­
totta a legdrágább francia pezsgőt. Sűrűn 
tett kirándulásokat. Bécsbc és Budapestre, 
ahonnan rendszerint autón jött vissza. (>któ- 
ber elején Mándoky egyik üzletbarátja útján 
200 koronát adományozott a pőst vén i szegé­
nyeknek, mint most kiderült, az üzletbarát 
előlegezte ezt. Ezenkívül mindenfelé mutogatta 
Gyulai grófnak egy állítólagos levelét, mely­
ben a gróf összes uradalmai teljhatalmú igaz­
gatójának nevezte ki. Október elején azután , 
egy kis katasztrófa történt. A szeszgyár, mely [ 
szinten a bérlethez tartozik, kénytelen volt j 
üzemét beszüntetni, mert 41 koronát nem 
tudott fölhajtani arra, hogy a pöstyéni álló- !
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másra érkezett szénszállítmány vitel bérét ki­
fizesse. Ennek hire ment és a múlt héten 
egyik nagyobb hitelezője árverést kért ellene, 
melynek határidejét a bíróság holnapra tűzte 
ki. Közben száznál több hitelező jelentkezett. 
Követelésük fél milliónál több. Ezzel szemben 
az aktívák mindössze 50,000 koronát tesznek ki.

Gyulay gróf nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben megcáfolja Mándoky azon állítását, 
mintha igazgatójának vagy megbízottjának 
nevezte volna ki. Mándokyt nyomozzák.

A barlanglakó betörd. Hírt adtunk 
mái a kőváréi erdőben elfogott Tlatula József 
hírhedt betörő ellogatásárol. A haramia viselt 
dolgairól tudósítónk még a következőket írja:

1 landa József, akit a köznép „Cservik" 
néven ismer, eddig már vagy 12 évet töltött 
börtönben. Szülei egykoron nyitrazerdahe!vi 
béresek voltak s ezen a réven, mint odavaló 
illetőségű kitöltött büntetése után, Nvitrazer- 
daholvt boldogította.

Állandó lakása nem volt, azért az erdőben 
készített magának lakást. Hogy pedig ezt be­
rendezhesse a nyitrazerdahelyi' plébániába be­
tört. deszkát, fejszét, fűrészt es 22 darab barom­
fit lopott. Hogy fűszere is legyen meg kalácsa, 
Buchinger boltját megdézsmálta s szombati 
kalácsát lopta el. Zerdahelyi földbirtokos meleg­
házából hagymát vitt el.‘a szőlőt savanyúnak 
s Buchinger borát élvezhetetlennek találta. 
Hogy meleg ruhája legyen Deutelbaumhoz 
tört be, csak így viselhetett boyt kabátja alatt. 
Hogy jó italra szert tegyen Wagner kőváréi 
birtokos pincéjében tett látogatást s a kőváréi 
szőlőkben még takaréktűzhelyet is szerzett; 
pénzért egész Molnosig rándult ki, dohányt 
meg szivart l’őkésujfalun szerzett.

Lakáskészites közben lepte meg őt Lint­
ner hercegi vadász. Valami fekete tömeget 
látott, mely a földet túrta s felhányta. Vad­
disznót sejtett benne s legnagyobb meglepe- 

; lésére a betörőre bukkant rá. Azonnal csendő­
rökért ment s igy szabadult meg végre az 
egész vidék egy időre a rettegett zsiványtól.

Legjobban sajnálta készletben lévő borát, 
melyet — úgymond karácsonyra tartogatott; 
kérte a csendőröket, hogy még ihasson belőle,’ 
de azok bűnjelként lefoglalták.

Kit ogat ása utáni napon Deutel baum bér­
lőnek 3 kazal szalmája égett el. A nép a tüzet 
az elfogott betörő cinkostársai bosszú mű vének 
tartja.

A privigye nyítrabányai vasút
munkálatai a befejezés felé közelednek. Az uj 
vasutat hir szerint december elején adják át 
a forgalomnak. A megnyitási ünnepélyen a 

I kereskedelmi miniszter és a varmegye is kép­
viseltetik magukat.

Hurokra került libatolvaj. Jó fo­
gást csinált kedden a nyitrai rendőrség. Egy 
megrögzött baromfi tolvajt csípett el Jalaksa 
János köröskényi molnárlegény személyében.
A jó madár Kát kin András köröskényi mol­
nár két libáját lopta el hétfőn este és azokat 
másnapra a piacon kinálgatta megvételre. De 
rajta vesztett. A molnár még idejekorán érte­
sítette a rendőrséget a lopásról. A rendőrök 
lefülelték, mielőtt túladott volna a lopott libá­
kon. Vallatás során kiderült, liogv Jalaska 
megrögzött baromfitolvaj, ki a közelmúltban 
különösen Nyitrán űzte bűnös mesterségét.

A mar ha kereskedő kalandja. A
napokban a nyitrai rendőrségre beállított egy 
jóképű vidéki ember és csaknem sírva elpana­
szolta, hogy eltűnt a pénze, kerek 340 korona. 
Elmondta, hogy Szakács Mártonnak hívják. 
Gesztőc harsmegyei faluból való. Marhakeres­
kedéssel foglalkozik. Legutóbb Galgóeon for­
dult meg, ahová négy darab ökröt hajtott fel 
eladás céljából. Egy darabot eladott közülök 
340 koronáért. A három darab ökörrel Nyitrán 
akart próbálni szerencsét. A Ilid utcai Szlóboda- 
féle korcsmában telepedett meg. később pedig 
a \\ eisz-fele pálinkameresbe nézett be gyomor- 
erősítőre. Itt kissé’ többet hajtott lel a garatra 
a kelleténél. Rózsás kedvben volt, de arra 
határozottan emlékszik, hogy midőn a Szloboda- 
fele korcsmából távozott, pénze még megvolt. 
Nem tudja, hogy, hogy nem, este a tormási 
réten találta magát az ut széléül. Ökrei mellette 
legelészték. — A rendőri nyomozás során ki­
derült. hogy a marhakereskedő Weisz-félc 
korcsmában több tormosi emberrel kötött isme­
retséget. Es midőn már jól megvendégelte őket, 
azok közrefogták, átmentek Szloboda korcs­
mámé udvarába az ökrökért és azok elhajtá-
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sä ban segédkeztek Szakácsnak, ki ekkor már
alaposan cl volt ázva. A rét közepe táján a 
inarliakercskedö lábai felmondták a szolgálatot, 
lelieveredett az út mellé, hol elnyomta őt az 
álom. Az emberek magára hagyták. Hogy 
vájjon elvesztette-e a pénzt, vagy kísérői fosz­
tották meg tőle, nem tudni. Az ügyet áttették 
a esendőrséghez.

A lakó bosszúja. /></«•/ Adolf érsek- 
njvári eipőgyári munkás h'rcs^uoi s;k;/ István 
háztulajdonosnál lakott albérletben. Ezidei no­
vember 1-én más lakásba akart költözni, de 
Krasznovszky 20 koronás ház bértartozásáért 
visszatartotta Erdei egész szobabútorát. Erdei 
többször megkísérelte, hogy a bútorokat elvi- 
hvsse. E hó ö-én aztán az elkeseredett ember 
Krasznovszkyra rontott és leszúrta. A kés a 
tulajdonos tüdejébe hatolt. A gyilkos munkás 
a véres tett elkövetése után önként jelentkezett 
a rendőrségen.

Pánik a temetőben. Mindenszentek 
napján a postyéni mm kath. temetőben egy 
gyertyától tüzet fogott egy sírkoszorú. A tűz 
csakhamar tova terjedt a sírokon s rövid idő 
alatt mintegy negyven koszorút elhamvasztott.
A temetőben hemzsegő közönség között óriási 
pánik támadt, mely csak azután csillapodott, 
amikor néhány bátor embernek sikerült a tü­
zet elfojtani.

Bosnyák tanfolyam Budapesten.
W; l L' V:l t‘ I Sí «Sn Y:i1; - 1 11 > bín 'im v i n -i i I lo»/, I.•A Magyar Bosnyák-Hercegovinái Gazdasági 

Központ a keleti kereskedelmi akadémián 
bosnyák tanfolyamot szervezett, amelyre nem­
csak kereskedelmi pályára induló ifjak irat­
kozhatnak be. hanem olyan önnálló kereskedők 
és kereskedelmi tisztviselők is. akik Boszniával 
üzleti összeköttetésben vannak, avagy ezután 
szándékoznak üzleti kapcsolatot létesíteni. A 
bosnyák tanfolyamon, a következő előadásokat 
lehet hallgatni: Bosznia nép és földrajza. 
Bosznia jogi és gazdasági viszonyai. Szerb 
horvát nyelv. Török nyelv. Bővebb felvilágosí­
tásokat a pozsonyi kereskedelmi és ipar­
kamara ad.

Korcsmái csendélet. Neumann Bér- 
nőt lakácsi koresmárosnak október :11-én egy 
olyan vendége akadt Kóvárik András vándor- 
órás személyében, aki nagy úri módon rendel 

de fizetni nem akar. A korésmárostié a 
nem szívesen látott vendégnek miután az 
az elfogyasztott étel és ital arát kiegyenlíteni 
nem akarta. egyik óráját lefoglalta. Kővá­
ri Andrást ez az önbíráskodás annyira ki­
hozta sodrából, hogy egv keze ügyébe akadt 
vastárgygyal. állítólag reszelővei,\'i korcsmá- 
rosnet összeszurkálta. A tettest a csendőrök 
bekísértek a galgóczi kir. járásbírósághoz.

Elvágta a nyakát. Nemeskürtön, 
halót ak nanjan egy odavaló jómódú gazda 
Muszki .lerolin, öngyilkossági szándékból bc- 
reUaval elvágta a nyakát, A szerencsétlent 
haldokolva hoztak he a nyitrai kórházba. Hogy 
mi \1111’ rá a jómódú, törekvő gazdát végzetes 
tettének elkövetésére, nem tudni.

Eltűnt beteg. Barmi .József vágsellvei 
lakos október hó Bl-án azzal távozott el ha- 
zulml hogy sérvét valamelyik kórházban meg- 
"pera tatja. Napok múltak el azóta, de a beteg 
• ■leijeit nem adott magáról. Hozzátartozói az 
':sszvs, környékbeli körkórházakat bejárták 
de sehol sem találták fel a beteget. Most a 
tonmei loht roll oz fordultak, hogy köröztesse 
az eltűnt embert.

Furcsa 
kórház 
kórház 

egy

Balesetek. Bipótváron október 28-án 
arurakodas köztien súlyos baleset érte az 
eg\ ik tekezőt. A reggeli ;l óra 24 perckor 
eiKezo 1. számú i>\ofstebervonatnak egyik 
Kocsijából vasgerendákat raktak ki a fékezők. 
miko/i,..,, egy vasgerenda az egyik fékezőnek

7' ZVT ""'z,'zuz,a- — Mokos dános meröeei 
sz.olgalegenyt itatás közben fejébe rúgta egv 
"• A szerencsétlen embert súlyos sérülésével 

beszállították a nyitrai közkórházba.

Feloldott zárlat. Galgóe környékén
a sertésvész megszűnt. A hatóságok feloldották 
a sertésállományra elrendelt zárlatot. Novem­
ber 1-től a sertések felhajtása a vásárokra 
újból megengedtetett.

Eltűnt gazda. Yiezena János vágsely- 
lyei lakos niég a múlt hét folyamán eltávozott 
hazulról, állítólag Érsekújvárra, azzal a meg­
jegyzéssel. hogy estére visszajön. Azóta napok 
múltak, sőt egy hét is elmúlt, ge Vicena Já­
nos nem tért vissza YágselIvére. Hozzátartozói 
azon hiszemhen vaimak, hogy \ i ezen a öngyil­
kos lett, mert az utóbbi időben húskomor lett 
és életuntságról panaszkodott. A környékbeli 
csendőrség az egész vidéken kutat az eltűnt 
gazda után.

A vigyázatlanság áldozata. Vigyá­
zat lanságának áldó ata lett múlt szombaton 
délután \ öllek Kár. v nyitrazsámbokréti botos­
ispán. A vasúti vágfmyon haladt kissé pityókás 
állapotban, miközben a vonat elütötte. Egyik 
hibát elvágta a mozdony kereke, a fejét pedig 
megsebesítette. A sérültét a nagvtanolesányi 
kórházba szállították

Sztrájkoló trachomások.
sztrájkról értesülünk Érsekújvárról. A 
trachomas betegei, kiket az ottani 
igazgatósága humánus szempontból 
érsek újvári földbirtokos répatermésének eíta- 
karitására kirendelt, hétfőn sztrájkba léptek 
állítólag azért, mert a kórházi igazgató betil­
totta nekik munkából jövet a kórházzal szom­
szédos korcsmába való járást és a pálinka 
elvezetet. A korház vezetőségének azonban 
másnapra sikerült rávenni a betegeket a répa- 
munka befejezésére.

Frakkos napszámosok, (’sásztó,
' águjhely mellett községben Hurrái Oszkár 
bérlőnek furcsa ötlete támadt. Helyi munkás 
hiányában s hogy a répája ott ne vesszen a 
szántóföldön, fogta magát, felment Bécsbe és 
a hajléktalanok mcnhelyére beállított. Ott 
elmondotta, hogy nines’ munkása a répa- 
kiszedésre s szeretné, ha a hajléktalanok 
közül egy csoport embert szerződtethetne erre 
a munkára. Csakhamar akadt 80 ember, a 
hajléktalan men hely söpredéke közül, aki 
Horvat bérlő ajánlatát elfogadta s a legköze- 
ebhi vonattal Yágujhelyre kiszállott. Alig 

megérkezett a 80 nap lopó s inogtok in- 
KKto a jnűködési teret, nyomban elszökött 
közülük 7t> és szél szóródott a szélrózsa minden 
irányában, mert ilyen munkát munkakerülők 
\ egezni nem fognak. E Mi kétes egzisztencia 
elárasztotta az egész vidéket. Volt köztük 
akarlián\ frakkban és cilinderben, egyik lábán 
lakkcipő, másikon papucs, de ing már nem 
'olt r eher mellény, gamásli, psortöltönv, 
rag lan, ott minden ruhadarab képviselve volt. 
Ezen éhező koldusok a vidéken különböző 
buti cselekményeket követtek el. Kettő közülük 
a \ asutallomáson tanácskozott egv ..kis betörés" 
fölött. Ezeket nyomban elfogták. A többi 
részben gyalog, koldulva ment vissza Becsbe! 
Horvát e len ezen kihágás miatt az eljárás 
meg lett indítva.

,, ,,,Sf?k®ttl k?t?nák* A ,kllt°nai hatóság 
I ólak Ede tarkashelyi illetőségű e. honvéd- 
tizedest, Heftes István vágkirályfai születésű 
Jurkovies József óturai, Sztancsek István vág.’ 
mosóéi, Sefcsik János szotinafalvi és Weif» 
József verbói születésű tartalékos honvédeket 
szökevényekké nyilvánította. A szökött kato 
»akat országszerte köröztetik.

Egye-
pana-

Drogéria megnyitás. Tisztelettel 
eitesitjuk Nyitni város és vidéke közön­
ségét, hogy

Drogériánkat

rí Le ff*arta ü*ni a szomszédját.
Klenko .Mihal' eleeskei lakos régóta rossz 
a 111,1 a11' szomszédjával, Halnács Vilmossal 

A eivodás gyakori volt közöttük. A napokban 
eg.' ilyen összekoccanás után Klenkó egv 
jaremszoget vett magához és éjnek idején 
oeallitntt 1 lalnaeshoz, agvonütéssel fen'égetvén 
meg üt Tervét azonban nem hajthatta végre 
mert Ha harsnak sikerült ép bőrrel elmene- 
Kuiiiie. Az udvariMiki esrudőrség gyilkosság! 
kísérlet miatt klónkét feljelentette a nvitrai 
ügyészségnél.

, Nyitván, Tóth Vilmos utca 8. sz. alatt 
(a Szítrvas szálló mellett) megnyitottuk.

* ^1« ‘tünket, mól vöt fővárosi mintára ron- 
deztiink he, dúsan felszereltük úgy pipere, 
mint háztartási, gazdasági és fényképészeti 
cikekkel.

Személyesen vagy telefonon rendelt árut 
azonnal házhoz szállítunk. \ idéki megren­
deléseket portómentesen, ingven csomagolás­
sal küldünk.

1*őtörckvésünk n. e. vevőinket és meg­
rendelőinket a legjobban és legpontosabban 
kiszolgálni.

Nyitni varos es vidéké n. é. közönségé­
nek becses támogatását kérve vagvunk kiváló 
tisztelettel

Irsai Weisz József és Társa
Etna drogéria vegyészeti és cosmetikai 

Laboratórium
Nyitna, Tóth Vilmos-utca 8.

Telefon Interurban 173.
un. 1

Közgazdaság.
Üzleti élhetetlenség.

Az Országos Magyar Gazdasági 
sülét hivatalos lapjában nem régiben 
szólta el egyik gazda, hogy mikor legutóbb 
Svájcban járt tenyészállatokat beszerezni, 
siementhali teheneket és apaállatokat, egy­
némely ik állomáson két-három Magyarország­
ról származó borjukkal telt vasúti kocsit fede­
zett fel. Az élelmes svájciak tehát innét viszik 
ki nagyrészét növendék korában azoknak az 
állatoknak, amelyeket felnőtt korukban mint 
eredeti svájci tenyészanyagot sóznak a magyar 
gazdák nyakába.

Igaz-e ez a dolog azt hirtclenébe meg­
állapítani nem tudjuk. De hogy sok benne a 
valószínűség, azt számtalan hasonló példa 
erősíti meg. így vagyunk pl. a komlóval is. 
A magyar komló nem kell a sörgyárosoknak, 
kénytelenek vagyunk kivinni a komlót Cseh-’ 
országba és az ottani piacon értékesíteni, 
amelyet természetesen a közvetítőktől a magyar 
sörgyárosok vesznek össze csehországi komló 
gyanánt. így vagyunk az uborkával is. Ziiaim 
'árosát már evek óta Nagykőrös látja el ubor­
kával, amit a znaimiak besavanyítanak s ötször 
annyi árért, mint ahogy a nyers terméket 
vették, eladják a magyar fogyasztónak. Beszél­
jünk-e arról, hogy mennyi magyar gyümölcs 
vándorol ki idegenbe, amely aztán cukrozottat!, 
vagy befőtt formájában mégis csak visszakerül 
hozzánk, de természetesen a nyers anyagnak 
5—6-szoros áráért.

Mikor a tulipánmozgalom fénykorát élte. 
va.j.j°n ki szállított nekünk a legtöbb tulipán­
jelvényt "? Becs városa! Pedig a tulipánjelvény 
valóságos kötelezvény számba ment, hogy 
annak a viselője csakis magyar iparcikkeket 
vásárol.

íme ezek a példái az üzleti élhetetlenség­
nek, értékesítési viszonyaink rendezetlensé­
gének.

Mikor a balkán államok mozgolódni 
kezdtek, egy csomó bolgárkertész hagyta itt 
az országot. Mi lett ennek a következménye ? 
Az, hogy nagyobb városok piacain hirtelen 
felszökött a zöldség ára, sőt egynémely helyen 
valóságos zöldséginség ütött ki. Ha valami 
idegen nemzet fia hallaná ezt, a szemünk 
közé kacagna. .Hát a magyar ember, a magyar 
gazda tényleg olyan élhetetlen, hogy még a 
szántóföldjéből is egy idegen nemzetfia gyűjt 
vagyont?

Azt is tudja mindenki, hogy Magyar- 
országon rengeteg paprika terem, de ha nekem, 
mint nagykereskedőnek szükségem volna egv 
vasuti kocsi rakomány paprikára, kénytelen 
lennék azt Bécsben megvenni.

A budapesti csemege üzletekben méter- 
inázsaszámra látunk tiroli almát, amelyért 
hihetetlen árakat elkérnek a kereskedők. Vájjon 
nálunk nem terem elég alma'? S ami almánk 
nem eléggé finom, nincs olyan jó, mint a 
liroli alma'? Sokkal jobb, de a magyar élhe­
tetlenség úgy hozza magával, hogy mi min­
dent drágán veszünk és olcsón eladunk.

^ aj jón mi ennek a következménye ?
Az, hogy napról-napra szegényedünk, ami 
természetes dolog is, mert aki többet költ, 
mint amennyit keres, annak előbb-utóbb 
tőnkre kell mennie.

De hát vájjon hol keressünk erre a beteg­
ségre orvosságot"?

VI
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A mi nézetünk szerint ezen a bajon 

nem segít más, mint a szervezkedés, a szövet­
kezés.

Az élhetetlenség a gyengeségnek a jele. 
Márpedig a gyengeségen másként segíteni, 
mint a szétforgácsolt apró erők tömörítésével, 
nem igen lehet.

Elsősorban a gazdaközönséget kell alkal­
mas szervezetekbe tömöríteni, gazdakörökbe 
és szövetkezetekbe, amelyek unos-untalanszeme 
elé tárják, hogy mennyire becses a magvar

földnek minden terméke. Gazdaköröket, szövet­
kezeteket kell minél nagyobb számba alakítani, 
amelyek megtanítják a népet a kereskedelmi 
alapismeretekre, a kétszer kettő négyre, amelyek 
világosan a szeme elé tárják azt a keserves 
utat, amit egy-egy terméknek meg kell tenni, 
amig a termelőtől eljut a fogyasztóig. Ki kell 
nyitni igenis a nép szemét, nevelni kell a 
népet, alkossunk minél több olyan szervezetet, 
amelynek feladata az alsóbb társadalmi osz­
tályok gazdasági nevelése.

ALKALMI VÉTEL!
O/^ db. Wertheim és Arnheim-féle 
OU rendszerű betörés s tüzmentes

PÉNZSZEKRÉNY
minden nagyságban féláron sürgősen 

eladó. Megtekinthető:
POLLÁK KÁROLY
csemege-üzletében és a
városháza üzlethelyiségében.

4 Weisz Miksa, Nyitra.

Bizonylat.
Juhart Károly templomfestő remekül fes­

tett!“ ki a trivaldnádasi rom. kath, templomot. 
I gy is illett, mert !• rivnldnádas bucsujáró hely, 
sok ember megfordul ottan. Kiválóan sikerül­
tek a mennyezeten festett képek, melyek Szűz 
Mária örömeiből vannak véve, számra nézve 
tizenkettő. Nemcsak a mennyezet, hanem az 
összes falak is sikeresen festvék. Mindenki, 
aki csak megszemléli a templomot, elragad­
tatással beszél annak szép kifestéséről. Juhari 
Károly megérdemli a pártolást, a főtisztelendő 
papság szives figyelmébe és pártolásába aján­
lom őt.

Frivaldnádas, 11)12. jan. 30-án.
Horváth Gyula

Ibi 1 1 plébános.
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Értesítés. „1(,, ,
Van szerencsénk a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy 11 évi 
ittműködésürik után visszavonultunk 
az üzlet vezetésétől és az üzletet

Villányi és Ouboviczky
uraknak adtuk át. Amidőn tehát 
ez utón is hálás köszönet linket fe­
jezzük ki azért a szeretetteljes, jó­
indulatú támogatásért, amelyben a 
nagyközönség részéről 11 évi itt mű­
ködésünk alatt részesülni szeren­
csénk volt, kérjük a n. é. közönséget, 
hogy ezt a jóindulatot jogutódainkra: 
Villányi és Duboviczky urakra is 
átruházni kegyeskedjenek, mert meg­
győződésünk, hogy az 6 törekvésük 
is oda fog irányulni, hogy a n. é. 
közönség igényeit kielégítsék és a 
modern kor kívánalmainak minden 
tekintetben eleget tegyenek.

Kiváló tisztelettel: RITZER & HAUSER.

Nagysád!

Értesítés.

ha háztartását praktikusan és takarékosan 
akarja vezetni, akkor nem nélkülözheti a ma­
gyar asszonyok népszerű közlönyét, a Kíirthv 
Emilné _ szerkesztésében 11) év óta megjelenő 
..II.vZ 1 AKTA S"-t. Ha ennek a kiváló folyó­
iratnak hasznos tanácsait követi, akkor büszkén 
mondhatja majd vendégeinek:

a lakásom
berendezésétől a háztartásomban található 
utolsó szegig a „Háztartás" jó tanácsai figye­
lembe vételével vannak gondozva. Ha még 
nem ismerné ezt a pompás folyóiratot, kérjen 
mielőbb ingyenes mutatószámút a .Háztartás" 
kiadóhivatalától, Budapest, VI.,

LEGJOBB MINŐSÉGŰ

GYÁRTMÁNYÚ

üt

OKMÁNY iRÖ ÉS 
FOGALMI PAPÍROK

KAPHATÓK NŐIDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

m, AíHii

Ajánlok téli finom.....I.u.uui, Oimajiesi, \ I., B Ha
Eötvös-utca 36. VaiKÓrtét

1 l f < > I í\\r 1 II • ... v. . 1 I i • .

1157 1 1

Alulírottak mély tisztelettel hozzuk a 
n.é. közönség szives tudomására, hogy

Pitzer és Hauser
uraktól a „Hungária" nagyszállodát 
átvettük, melyet eddigi jó hírnevéhez 
méltóan a n. é. közönség teljes meg­
elégedésére kívánunk tovább vezetni 
és éhez a nagyközönség szives támo­
gatása és jóindulatú pártfogásáért 
esedezvén vagyunk kitűnő tisztelettel

VILLÁNYI & DUBOVICZKY szállodások

Ha most félévre ti koronával előfizet a 
..Háztartás"-ra akkor teljesen ingven és bér­
mentve kapja meg a HÁZTARTÁS KONYY- 
1AKA most megjelent pompás 20 kötetét, 
mely Ízlésesen kiállított könyvek valóságos 
kincsesbányája minden művelt és modern 
háziasszon vmik.

Van szerencsém értesíteni a n. é. 
hölgyközönséget, hogy a legújabb : 
párisi divat szerint, dús választékú j

női divatárú
üzletemet
f. évi augusztus hó l-töl
Engel Jozsef-féle házba (Telegdy- 
utca 4. szám alá) helyeztem át,

Spanyár A.
i ts f ii*. női divatáru üzlet.

érik novemberben és decemberben
5 kilós postakosárban
gondosan csomagolva 4. korona.

Renet almák
eper, bőr és parmen fajokban
5 kilós postakosárban
gondosan csomagolva 3. korona.

Finom palackborok
I nagy palack Zobor-gyöngye K 1.30 
I nagy palack Burgundi vörös K 1.40

Üres palackokat 10 fillérért vissza veszek.

Pécs Ede Nyitrán
kereskedő és szőlőbirtokos, uj •>;.vj

TELEFON 
SZÁMt 66 j„ASBEST“ tetőpala egyedüli elárusítója Nyitrán I TELEFON 

SZÁM: 66
♦ Répavillák, trágya villák, vakarák, eke»vasárii, rudvas, tengelyek, ökörnatkók 
J mmdenféle vasáru, vasalások, fedölemez, kátrány, cement, gipsz, izoler lemez ♦ 
l *t“k*t®Pnád, ®/',nder gepolaj. Chamotte-tégla és liszt állandóan nagy menyi l
♦ rÍMÍcMnrlDÍtÍAinéJÍ?dékl. me9pende,ések « legpontosabban eszközöltetnek. I
: LINKENBERG JÓZSEF vaskereskedése és építőanyagok raktára, NYITNA. I

Ilin.
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KÖHÖGÉS
RETHY-féle
pemetefű
cukorkánál

rekedtség és I 
hurut ellen 
nincs jobb a |

átoknál azonban vigyázzunk és határozottan I 
RÉTHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan után-1 
zata van. Az eredetinek minden egyes darabján I 
rajta van a ..RÉTHY“ név.

I doboz ára 60 fill.
Nagy doboz I kor.
Mindenütt kapható ,

WEIGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI ruhakészítő

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat, 
cimádákat, biretumokat, 
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és 

a lehető leggyorsabban eszközöl.
15 4 -62.

JANKELAJÓZSEF 
:: épület- és s: 
dísz mű-bádogos

Készít és raktáron tart 
konyhaberendezéseket, 
zománcozott kék edé­
nyeket, fürdőkádakat, 
angol szobaclosetteket, 
szabadalmazott John- 
féle kéménytoldókat és 
mosógépeket, stb. stb. 
Elvállal házbefedéseket 
házi villanycsengök fel­
szerelését, villámhárí­
tókat, vízvezetékek fel­
szerelését és javítását, 
fekvő- és lógócsatorná­
kat stb. _ stb. pontosan 
és mérsékelt áron. sím

Nyitra, Hid-u. 14.
(41 au

Hirdetések a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvetetnek Nyitrán, Huszár 
István ur könyv- és papír, 
kereskedésében, — ugyanitt 
a lapra is elő lehet fizetni.

WÄLTHERR GIDA
katholikus cég, az arany érdemkereszt tulajd.

üvegfestészete
Telefon
70-01.

Velencei és üveg mozaik 
:: intézete ••

Telefon
------------- .. 70-01.

Budapest, Vili., Conti-utca 25.
Készít művészi kivitelű festett

TEMPLOMABLAKOKAT
" 4 velencei és üveg mozaikot a leg-

®9y®z.erűbbtöl a leggazdagabb 
kivitelig jutányos árak mellett.
1909. évben készült munkák:

rberaZkPrémiS^Ík,eSe^náZ f2 “ Hódsági templom Bács m. 15 nagy 
ablak. Szigetvan lemplom 10 ablak. Sátoraljaújhely 8 nagy ablak
Krilfal s akl f°templzm 12 nagy ablak. Szabadkai. Pécsi. Ba>tfai és 
RriiV 'a-ent Ferenc-rendi templomokban 47 nagy ablak. Budapesti 
orokimadasi templom 4 nagy ablak és 28 kisebb szőnyeg ablak 
Továbbá a Tornyos., Németpronai és Trencsénl templom festett ablakai.

Színes mintarajzokat díjmentesen küldök, sí
Szamos kitüntetés és elismerés a készített munkák után.
Kívánatra költségemen a helyszínre utazom.

♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦♦♦

♦♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦♦

Telefonszám 144.
"■ __________ «nr Telefonszám 144.Stöcker jenő puskamüves

*"*/ törvényszéki hites fegyverszakértő
MY*TRA, TÓTH VILMOS-UTCA 28. SZÁM.

Ajánlja a legmegbízhatóbb 
“ elsőrangú vadászfegyvereit. 
Képviselete: a Cogswell & 
Harrison London, Clab- 
rough & Johnstone Bir­
mingham, J. Springer’s 
Erben cs. kir. kamarai szál-

«I. Liége, Gustav Genachow * Co. Mh’, "gh®"’ mrtmtaJÄ

=4 I Är“; „Fi.,,,.
közötti kulccsal) 42. koronától feljebb Brow I ™ Lw 7 ,es. « lovet" pisztolyok eredeti gyári 

ning seré.es önműködő öTöve.u fegyver' ca 72 1 6j35™ m 45 k,' 7 65 ™ m 50 k. 9m més 16 öbben eredeti gyári áron 210 koron, 75 k. Revolverek 6 lovetu 5 k. Flobert fegyverek 14

tAék0banÍVFemindenneT fegyverek’ vadászati ^rsportarkeuTszrrekttb'ragy válást'

minden öbnag,Ságban naponta frisíen töltve. ü lővel
V.ilany zseblámpák 2 kor. 40 fillértől, öngyújtók koronától feljebb nagy választékban kaphatok'

137 9—59

Kitüntetve az Orsz. Ipareqye.Ulet nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903.

SULGAN ANDRÁS KSKSKÍS
jmTBAW, VftRMEGYEHÁZ-UTCft 7. SZÁM, oooo,

—ef°n “*■" 1 1 « •*-«■ Telefon „én, ■ 144.

ferbl’n r^.M.fioy« W* felhívni ,, ti,le- 

Dacára a most mindenütt uralknHé 4°4endz c,*,í gyártmányaimra. be.a.ae,a.,im .„.ÄVen*^

ferf' divat cipőket 14 kor-tói 18 koronáig 
nó. divat cipőket 12 kor-tál 18 koronáig
szállíthatok. - A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri, 

Jcivalo tisztelettel Sulgán Aüdfás divatcipész, bőrkereskedő.

HVSZ.Ar ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA, NYT


